



2021年9月6日 星期一
农历辛丑年七月三十 第11544号 今日八版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

十九届中央第七轮巡视完成反馈

15个中央巡视组分别向教育部和31所中管高校进行“一对一”反馈

本报北京9月5日讯（记者 欧娟）记者从中央纪委监委网站获悉，根据党中央部署，十九届中央第七轮巡视向教育部党组和31所中管高校党委反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取召开集中反馈会议和中央巡视组“一对一”反馈相结合的方式。

9月2日，中央巡视工作领导小组召开十九届中央第七轮巡视集中反馈会议。会议传达了习近平总书记听取中央第七轮巡视情况汇报时的重要讲话精神，通报了巡视发现的共性问题，对巡视反馈和整改工作进行了集中部署。中央政治局委员、中央巡视工作领导小组副组长杨晓渡出席会议并讲话。

9月2日至4日，15个中央巡视组分别向教育部和31所中管高校进行了“一对一”反馈。根据中央巡视工作安排，各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的重要问题，并向领导班子反馈了巡视情况。

反馈指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视教育工作，坚持优先发展教育事业，推动教育改革发展取得明显成效，教育领域面貌发生明显变化。教育部党组和中管高校党委管党治党责任意识得到明显提升，办学治校工作取得新成效，服务国家战略和经济社会发展作出积极贡献。

反馈也指出了巡视发现的突出问题。有的加强政治建设有不足，贯彻落实党的教育方针和党中央关于教育工作决策部署存在差距，完整准确全面贯彻新发展理念不够到位，对新时代教育工作规律把握不够精准；有的落实立德树人根本任务有不足，思想政治教育比较薄弱，校风学风建设有短板，师德师风建设有待加强；有的执行党委领导下的校长负责制有不足，党委主动担当作为不够，在履行把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实等职责上存在差距；有的做好新时代意识形态

工作有不足，不同程度存在风险隐患；有的深化从严管党治校有不足，责任压力传导不到位，一些下属单位问题反映较多，科研、基建等重点领域腐败问题仍有发生，校办企业、合作办学、附属医院等领域廉洁风险比较突出，四风问题还有反映，形式主义、官僚主义问题比较突出，个别单位发生顶风违反中央八项规定精神问题；有的加强班子队伍和基层党组织建设有不足，落实新时代党的组织路线不够到位。

反馈要求，被巡视单位要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于教育工作重要论述，认真学习贯彻习近平总书记听取巡视情况汇报时的重要讲话精神，进一步加强政治建设，提高政治站位，准确把握国之大者对教育工作的要求，加强和改进党对高校的全面领导，贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚定不移走好中国特色高

等教育发展道路。要聚焦立德树人主责主业，加强思想政治工作和师德师风、校风学风建设，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要主动适应新时代要求，立足新发展阶段，结合职能职责，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，以攻坚克难精神推动深化教育改革，加强高校治理体系和治理能力建设，促进高等教育内涵式高质量发展。要贯彻《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，认真执行党委领导下的校长负责制，加强高校领导班子、干部人才队伍建设，推动全面从严治党向纵深发展，层层压实两个责任，坚决克服高校特殊论，严肃查处教育领域腐败问题，形成有力震慑，健全权力运行监督制约机制，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，把严的主基调贯穿高校改革发展全过程。

（下转第二版）

党史学习教育领导小组印发通知 深入推进“我为群众办实事”实践活动

新华社北京9月5日电 近日，党史学习教育领导小组印发《关于深入推进“我为群众办实事”实践活动的通知》，就深入推进“我为群众办实事”实践活动提出明确要求。

通知指出，党史学习教育活动开展以来，各地区各部门各单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央部署要求，把学习贯彻党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，深入了解群众需求，集中解决突出问题，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强，我为群众办实事实践活动取得了重要阶段性成果。

通知强调，要以更加有力的举措解决群众身边各类急难愁盼问题，推动“我为群众办实事”实践活动取得新进展新

成效。要学讲话、悟思想，在深入贯彻落实习近平总书记

七一重要讲话精神上下功夫，对照九个必须根本要求，充实完善重点民生项目清单，确保问题准、措施实、效果好，进一步提升为群众办事的质量水平。要守初心、担使命，在持续推动解决群众身边急难愁盼问题上下功夫，聚焦助力乡村振兴、服务一老一小、帮扶生活困难群众、推动革命老区高质量发展、抓住用好国庆节等重要时间节点，集中推出一批惠民利民的政策措施，让广大群众切身感受到实践活动取得的重要阶段性成果。

通知要求，要尽力而为、量力而行，力戒形式主义、官僚主义，注意给基层减负，通过实践活动建强组织、锤炼党员、凝聚群众，不断密切党同人民群众的血肉联系；要加强宣传引导，及时反映基层经验做法和实际成效，在全社会积极营造凝心聚力解决人民群众急难愁盼问题的良好氛围。

未能解决的民生历史遗留问题，各级领导班子成员要带头领办，拿出实招硬招，争取在今年有所突破。要强组织、重合力，在推动实践活动出成果见实效上下功夫。机关和企事业单位党支部与村（社区）党支部结对共建要真帮、真建、真解决问题，广大党员要结合自身实际积极参加志愿服务，更好解决基层困难事、群众烦心事。

通知要求，要尽力而为、量力而行，力戒形式主义、官僚主义，注意给基层减负，通过实践活动建强组织、锤炼党员、凝聚群众，不断密切党同人民群众的血肉联系；要加强宣传引导，及时反映基层经验做法和实际成效，在全社会积极营造凝心聚力解决人民群众急难愁盼问题的良好氛围。



课后服务丰富多彩

近日，重庆科学城慧谷小学学生在教师的指导下学习弹古筝。新学期伊始，重庆高新区中小学开展课后延时服务，学生们在教师指导下参加音乐、绘画、阅读等兴趣活动。孙凯芳 摄

中央第三巡视组向教育部党组反馈巡视情况

本报讯（记者 欧娟）根据党中央部署，9月2日上午，中央巡视工作领导小组召开十九届中央第七轮巡视集中反馈会议，传达学习习近平总书记听取巡视综合情况汇报时的重要讲话精神，通报巡视发现的共性问题，对抓好巡视整改和整改日常监督进行集中部署、提出明确要求。9月2日下午，中央第三巡视组向教育部党组反馈了巡视情况。组长秦斌分别向教育部党组书记、部长怀进鹏和教育部党组领导班子反馈了巡视情况。怀进鹏主持向领导班子反馈会议并就做好巡视整改工作讲话。

秦斌在反馈时指出，教育部党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

落实管党治党政治责任，贯彻党的教育方针，推进教育综合改革，为打赢教育脱贫攻坚战作出贡献，推动教育工作取得新成效。巡视也发现了一些问题，主要是：学习贯彻习近平总书记关于教育工作重要论述不够系统深入，贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神不够到位，立足新时代新要求研究教育工作规律不够、创造性抓落实有欠缺；履行职能责任有差距，深化教育领域改革不够有力，解决群众教育方面急难愁盼问题有差距；落实意识形态工作责任制不够到位，督促指导部机关、直属单位和高校加强阵地建设有盲区；贯彻全面从严治党战略部署不够有力，落实两个责任有差

距，项目安排、业务评审评估等重点领域存在廉政风险，存在形式主义、官僚主义等四风问题；领导班子自身建设有薄弱环节，抓基层党建有差距；整改责任落实不够到位，有的问题未真改实改。同时，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按有关规定转中央纪委国家监委、中央组织部等有关方面处理。

秦斌提出了五点整改意见建议：一是坚持和加强党的领导，强化政治建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步提高政治站位，坚决贯彻习近平总书记关于教育工作重要论述和重要指示批示精神，全面贯彻党的

教育方针，胸怀国之大者，适应新时代新要求，立足职能职责，完整准确全面贯彻新发展理念。践行以人民为中心的发展思想，坚持社会主义办学方向，坚持立德树人，深入研究新时代教育事业发展规律，发挥好贯彻落实党中央关于教育领域决策部署“最初一公里”的作用，把党中央要求转化为具体落实措施。二是全面履行职能责任，促进新时代教育事业高质量发展。围绕教育领域重大部署深入调研、把握规律、攻坚克难、一抓到底。全面深化教育领域综合改革特别是教育评价改革，在破五唯中突出立新标，不断提升治理能力和治理水平。（下转第三版）

十九届中央第七轮巡视公布31所中管高校党委巡视反馈情况

详见第二版

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神笔谈

教育部直属机关党委 教育部新闻办 中国教育报刊社 合办

大力弘扬伟大建党精神 努力建设高质量有特色的新型大学

国家开放大学党委书记、校长 荆德刚

一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上，首次提出伟大建党精神，并号召全党继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。伟大建党精神既是中国共产党人的精神之源，也是我们办好开放大学的力量之源、学校之魂。

开放大学是在党的坚强领导下诞生、发展、壮大的，是一代代国开人听党话、跟党走，传承伟大建党精

神、长期艰苦奋斗的成果。国家开放大学前身是中央广播电视大学，是改革开放总设计师邓小平1978年2月亲自倡导并批示创办的，2012年6月更名为国家开放大学。40多年来，国家开放大学形成了由1个总部、44所省级分部、3743个学习中心组成的覆盖全国城乡的办学体系，累计招收学历教育学生2227万人，占全国受高等教育或拥有各类专业技能人才总量的10.2%；毕业生1617万人，占恢复高考以来我国大学毕业生总量的13.5%；现有在籍生488万人，占我国高等教育在学总规模的11.7%。40多年的办学历程，解决了两代人的学历补偿问题，走出了“先进传播手

段+名师名教”的发展之路，形成了敬学广惠、有教无类的优良传统，开发了改革开放所需的人力资源，积累了低成本、高效益举办高等教育和面向在职人员开展职业教育的中国经验，充分彰显了共产党领导下中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势。

历史川流不息，精神代代相传，今天的开放大学已站在新的历史起点。2019年11月20日，国家开放大学第一次党代会提出到2035年分三步走，建成世界一流开放大学的奋斗目标，启动实施1233工程，即打造一支队伍、提升两种能力、建好三个体系、实施三大战略。国家开

放大学第一次党代会凝聚了共识、振奋了士气、吹响了开放大学改革发展的号角。2020年8月15日，教育部党组审议通过《国家开放大学综合改革方案》，提出把国家开放大学建设成为我国终身教育的主要平台、在线教育的主要平台和灵活教育的平台、对外合作的平台等四个平台，成为服务全民终身学习的重要力量和技能社会的有力支撑，标志着广播电视大学转型升级和开放大学建设进入新阶段，拉开了国家开放大学高质量发展的序幕。蓝图已经绘就，奋斗正当其时。我们将牢记习近平总书记的谆谆教诲，大力弘扬伟大建党精神，不负时代、不负韶华，不负党和人民殷切期望。（下转第三版）

人社部启动毕业生就业服务行动

对毕业生分类指导引导

本报讯（记者 高毅哲）日前，人社部印发通知部署实施2021年高校毕业生就业服务行动，9月1日至12月31日，以“暖心助航 就创青春”为主题，对未就业高校毕业生开展集中服务。

通知提出，把促进未就业高校毕业生就业作为“我为群众办实事”的重要举措，用心用情用力帮助解决求职中的困难和问题。通过实施服务攻坚，确保有就业意愿的2021届未就业高校毕业生就业服务不断线，使有求职意愿的失业青年及时得到针对性就业帮扶，力争青年失业水平稳中有降。

通知明确，一是加密岗位信息提供，根据毕业生特点精准推介岗位信息，加密线上线下招聘，覆盖全省的大型综合招聘至少举办一次，地级以上城市小型专场招聘每周一次。二是

启动专项职业指导，组织一次职业指导师对口联系社区活动，开展一次制造业职业体验活动，对毕业生分类指导引导，提供观摩交流、跟岗学习机会。三是集中开展培训见习，引导毕业生参加新型学徒制培训、创业培训、新职业培训等，动员用人单位增聘一批适合毕业生的管理、技术、科研类岗位。四是扎实做好困难帮扶，建立就业困难毕业生帮扶台账，完善精细化帮扶举措，支持零就业家庭、残疾、长期失业毕业生就业。五是加大就业权益保护，加强对企业用工监督检查，规范招聘市场秩序，依法查处虚假招聘等违法行为。六是强化政策宣传落实，集中宣传毕业生就业政策，将政策清单、补贴标准、申领流程、受理机构向毕业生和用人单位广而告之，便利政策申请享受，及时兑现政策。